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Új szakmai kollégium – 
partnerség az egészségügyben
Dr. Sinkó Esz ter a Menedzsment és Egészség-gazdaságtani ta go zat élén

„Meg nö vek szik a szak mai köz é let sú lya az egész -
ség ügy ben az új szak mai kol lé gi um fel ál lá sá val” – nyi -
lat koz ta Dr. Szócs ka Mik lós egész ség ü gyi ál lam tit kár
az zal kap cso lat ban, hogy a 12/2011. (III. 30.) NEFMI ren -
de let ér tel mé ben meg a la kult a tár ca ta nács a dó és vé le -
mé nye zô tes tü le te. A kol lé gi um hat van ta go za tá nak
egyi ke a Menedzsment és Egész ség-gaz da ság tan Ta go -
zat, amely nek élé re Dr. Sinkó Esz tert, a Sem mel we is
Egye tem Egész ség ü gyi Me ne dzser kép zô Köz pont já nak
igaz ga tó he lyet te sét ne vez ték ki. Eb bôl az al ka lom ból ar -
ról kér dez tük a köz gaz dász szak em bert, hogy a fenn -
tart ha tó ság szé lé re so dort ma gyar el lá tó rend szer át a la -
kí tá sá hoz mi lyen esz kö zök kel já rul hat hoz zá az egész -
ség-gaz da ság tan.

– Az egész ség ü gyi menedzsment és az egész ség-
gaz da ság tan vi szony lag fi a tal tu do mány ág, amely nek
ha zai fej lesz té se és el ter jesz té se te rén az Egész ség ü gyi
Me ne dzser kép zô Köz pont (EMK) ki e mel ke dô ér de me ket
szer zett. Mit tart az in té zet leg je len tô sebb ered mé nyé -
nek?

Az in té ze tün kön kí vül még szám ta lan szer ve zet, il let ve
egye tem szer zett ér de me ket a kér dé ses  tu do mány te rü le tek
fej lesz té sé ben. Mi el sô sor ban ar ra va gyunk büsz kék, hogy
si ke rült az ala pí tás kor – 1995-ben – ki tû zött cél ja in kat meg -
va ló sí ta nunk. Egyik leg fon to sabb ered mé nyünk nek te kint -
jük, hogy szín vo na las kö rül mé nyek kö ze pet te nyílt le he tô sé -
günk az egész ség ü gyi menedzsment és egész ség po li ti ka
ok ta tá sá nak in téz mé nyes fel té te le it meg te rem te ni. Az öt let -
tôl a meg va ló sí tá sig ve ze tô hosszú utat ha zai és nem zet kö -
zi tá mo ga tás sal si ke rült meg ten nünk. Az EMK ne ve ma már
nem csak itt hon, de szer te a vi lág ban is mert: in té ze tünk a
ré gió egyik szak mai re fe ren ci a köz pont ja és meg ha tá ro zó
kül föl di in téz mé nyek kel (Egész ség ü gyi Vi lág szer ve zet, Vi -
lág bank, Eu ró pai Egész ség ob szer va tó ri um) foly ta tunk
együtt mû kö dést kü lön bö zô ku ta tá si pro jek tek és tré ning
prog ra mok kap csán. Köz pon tunk rö vid fenn ál lá sa so rán kö -
zel négy száz egész ség ü gyi szak me ne dzsert és több ezer
tan fo lya mi részt ve vôt ké pez tünk, va la mint szá mos ha zai in -
téz mény menedzsment- és szer ve zet fej lesz té sé hez já rul -
tunk hoz zá. Vé gül, de nem utol só sor ban büsz kék va gyunk
össze tar tó csa pat tá ko vá cso ló dott lel kes és el hi va tott mun -
ka tár sa ink ra, akik nél kül a fel so rolt ered mé nyek nem szü let -
het tek vol na meg.

– Ön egy nem zet kö zi ta nács a dó cég ve ze tôi po zí ci ó -
ját ad ta fel azért, hogy az in té zet ben dol goz has son. Mi
mo ti vál ta a pá lya mó do sí tás ra? 

Annyi ban pon to sí ta nék, hogy már a meg a la ku lás tól
kezd ve oktattam – el sô idô ben kül sôs mun ka társ ként – az
EMK kü lön bö zô kur zu sa in. Ak ko ri ban egy, az egész ség ügy
és nyug díj te rü le tén kor mány za ti ta nács a dás sal fog lal ko zó
nem zet kö zi cég, a Sedgwick Noble Lowndes magyarorszá-
gi kép vi se le tén dol goz tam. Emel lett az Egész ség biz to sí tá si
Ön kor mány zat vá lasz tott tag ja ként, kü lö nö sen a Fel ü gye lô
Bi zott ság ban kel lett sok fel a da tot el vé gez ni. Az évek múl tá -
val egy re meg ter he lôbb nek bi zo nyult, hogy mind há rom
meg bí za tá som nak egy for mán meg fe lel jek, ezért érett ben -
nem a gon do lat, hogy a fel a da ta im egy ré szét le ad jam és a
to váb bi ak ban egy fô te vé keny ség re kon cent rál jak. Mi vel az
ok ta tás-ku ta tás min dig is kö zel állt hoz zám, öröm mel tet tem
ele get Szócs ka Mik lós in vi tá lá sá nak és vál lal tam, hogy ve le
és még né hány kol lé gá val együtt is ko lát ala pít sunk a Sem -
mel we is Egye te men. Az itt töl tött évek alatt a kül sô tá mo ga -
tói prog ra mok nak is kö szön he tô en si ke rült olyan kö rül mé -
nye ket ki a la kí ta ni, ame lyek rend kí vül ked vez nek mind a zok -
nak, akik egyé ni kre a ti vi tá su kat sze re tik ki bon ta koz tat ni.

– Mi je len ti ma a leg na gyobb ki hí vást az in té zet ben?
El sô sor ban az, hogy az in téz mény ve ze tô jét, Szócs ka

Mik lóst ál lam tit kár nak ne vez ték ki, és a me ne dzser kép zô
zök ke nô men tes mû kö dé sét a tá vo zá sát kö ve tô en is biz to sí -
ta nunk kell. Rá a dá sul nem csak pó tol nunk kell a hi á nyát,
ha nem – amennyi re erônk bôl fut ja- se gí te nünk kell, hogy
po zí ci ó ját si ke re sen be tölt se. Emi att több kol lé gánk el hagy -
ta a köz pon tot, hogy szak tu dá sá val tá mo gas sa ôt ál lam tit -
kár sá ga ide jén. A pót lá si igény ez zel sok szo ros ra nôtt. Nem
ti tok, mennyi re le ter hel tek az ál lam tit ká rok a kor mány ban,
így ab ban is se gí te ni kell ôket, hogy köz vet len vissza csa to -
lást kap ja nak az ál ta luk igaz ga tott te rü let tény le ges ál la po tá -
ról. Be lül rôl, egy mi nisz té ri um ban dol goz va, a „vi lág” min dig
más kép pen néz ki, mint kí vül rôl fi gyel ve...

– „Nor mál” üzem mód ban az in té zet mit sze ret ne
prog ram ja i val, ku ta tá sa i val el ér ni?

Az in téz mény ok ta tó prog ram ja i val ar ra tö rek szik, hogy
az egész ség ü gyi menedzsmenttel kap cso la tos is me ret a -
nya got rend sze re zett mó don meg ossza az ága zat ban dol -
go zó szak em be rek kel. Ku ta tó prog ram ja ink kal gya ra pí ta ni
kí ván juk az egész ség ü gyi rend sze rek és szer ve ze tek
menedzsmentjével kap cso la tos is me re te ket, így se gít ve az
ak tu á lis tren dek meg is me ré sét, az össze füg gé sek fel tá rá sát
és meg ér té sét. In téz mé nyi menedzsment-fejlesztô és ta -
nács a dó prog ram ja ink kal az egyes szer ve ze tek spe ci á lis
prob lé má i nak meg ol dá sá ban és az al kal ma zott ve ze tôi
mód sze rek fi nom han go lá sá ban sze ret nénk se gít sé get nyúj -
ta ni. Vé gül, de nem utol só sor ban szak mai mû he lye ink ben



9

EGÉSZSÉGPOLITIKA    PROGRAMALKOTÁS

IME X. ÉVFOLYAM 6. SZÁM 2011. JÚLIUS – AUGUSZTUS

össze kí ván juk gyûj te ni és együttgondolkodásra kész tet jük
mind a zo kat a ha zai és kül föl di szak em be re ket, akik meg ha -
tá roz zák az egész ség ü gyi rend sze rek re form ját és fej lô dé -
sét.

– Ön nem rég vet te át meg bí zó le ve lét az új szak mai
kol lé gi um egészség-gazdaságtani ta go za tá nak ve ze tô -
je ként, ami hez ez ú ton gra tu lá lok az IME – Az egész ség -
ü gyi ve ze tôk szak lap ja ne vé ben is, an nál is in kább, hi -
szen a Szer kesz tô bi zott ság ak tív tag ja is egy ben. Ho -
gyan kí ván ják tá mo gat ni az el lá tó rend szer ered mé nyes
át a la kí tá sát a tár ca ta nács a dó és vé le mé nye zô tes tü le -
te ként?

Óri á si je len tô ség gel bír, hogy hosszú elô ké szí tô mun kák
ered mé nye kép pen, sok küz de lem után 2011-ben vég re ez a
ta go zat is fel áll ha tott. A ko ráb bi ága za ti ve ze tôk meg ta gad -
ták tô lünk ezt a le he tô sé get. Az, hogy most ön ál ló kol lé gi u -
mi ta go zat ala kul ha tott, azt je len ti, hogy a tár ca el is me ri a
menedzsment és az egész ség-gaz da ság tan je len tô sé gét,
és igényt tart ar ra, hogy tu dá sunk kal és ta pasz ta la tunk kal
se gít sük az egész ség po li ti kai dön té sek elô ké szí té sét. Az
egész ség-gaz da ság tan ugyan is egy olyan tu do mány te rü let,
amely nek spe ci á lis elem zé si mód sze rei tám pon tot je lent het -
nek bi zo nyos kér dé sek meg vá la szo lá sá ban.

– Mon da na egy-két konk rét pél dát?
Ho gyan al lo kál juk a köz pén ze ket az el lá tó rend szer ben,

hogy e for rá sok mi nél ha té ko nyab ban hasz no sul ja nak? Mi -
lyen te vé keny sé gek be fo ga dá sá val ér het jük el a leg na -
gyobb egész ség nye re sé get költ ség ha té kony mó don? A pél -
dá kat so rol hat nám nap es tig, de a lé nyeg az, hogy az egész -
ség-gaz da ság tan se gít het ezek nek a tár sa dal mi hord e re jû
dön té sek nek az elô ké szí té sé ben. A má sik te rü le tünk a me -
nedzsment, amely nek esz köz rend sze re két fé le szin ten
hasz no sít ha tó. Ne ve ze te sen az egész ség ü gyi in téz mé nyek
ve ze tôi fô ként a kór há zak irá nyí tá sá ban, az egész ség po li ti -
ku sok pe dig a rend szer szin tû menedzsmentben ka ma toz -
tat hat ják azo kat az bi zo nyí té ko kat, ame lye ket össze gyûj töt -
tünk és fel dol goz tunk. Mi te hát ab ban tud juk se gí te ni az
egész ség po li ti ku so kat, hogy megalapozott szá mí tá so kat
bo csá tunk a ren del ke zé sük re, ame lyek alap ján tu da to sabb
dön té se ket hoz hat nak.

– Úgy tu dom, hogy a kol lé gi um már meg is kap ta az
el sô sür gôs meg bí za tást, amely ar ról szól, hogy az
egyes szak mák nak meg kell ha tá roz ni uk az el lá tás prog -
resszi vi tá si szint je it.

Igen, má jus ban kap tuk kéz hez a Gyógy sze ré sze ti,
Egész ség ü gyi Mi nô ség- és Szer ve zet fej lesz té si In té zet
(GYEMSZI) le ve lét, amely ben azt kér ték az egyes kol lé gi u -
mi ta go za tok tól, hogy ál la pít sák meg a szak mák prog resszi -
vi tá si szint je i hez il lesz ke dô en, a biz ton sá gos el lá tás hoz
szük sé ges be a vat ko zá si eset szá mo kat. A mi ta go za tunk ér -
te lem sze rû en nem vál lal koz ha tott a kér dô ív ki töl té sé re, hi -
szen szak mai kom pe ten ci ánk nem te szi le he tô vé az ér de mi
köz re mû kö dést e kér dé sek meg vá la szo lá sá ban. Ehe lyett

fel a ján lot tuk, hogy rö vid szám ve tést vég zünk ar ról, va jon ta -
lál ha tó ak-e fe hér fol tok az át a la kí tás ed di gi me net rend jé -
ben, és van-e szük ség to váb bi be a vat ko zás ra az át a la kí tás
si ke res le bo nyo lí tá sa, fo lya ma ta ér de ké ben. Vál la lá sunk ban
köz re mû kö dést kí nál tunk ab ban, hogy meg vizs gál juk, mi
okoz ta a vál ság je len sé ge ket az egész ség ügy ben, egy út tal
szám ba vesszük azt is, hogy mi mû kö dött ed dig jól a rend-
szerben. Utal tunk ar ra is, hogy szük sé ges nek tart juk a de -
mog rá fi ai vál to zá sok és a le het sé ges jö vô be ni meg be te ge -
dé si gya ko ri sá gok elem zé sét an nak ér de ké ben, hogy prog -
nosz ti zál ni le hes sen a vár ha tó egész ség ü gyi szük ség le te -
ket. To vább vizs gá lan dó te rü let ként azo no sí tot tuk a ha zai
be teg u tak „tel jes kö rû sé gé nek” elem zé sét a „best practice”
je gyé ben. A kü lön bö zô kol lé gi u mi ta go za tok a leg több se gít -
sé get az egész ség ü gyi szol gál ta tó rend szer jö vô be ni struk -
tú rá já nak ki a la kí tá sá ban és az ágy ka pa ci tá sok új ra el osz tá -
sá ban ad hat nak. Ugyan ak kor a vár ha tó szol gál ta tói be vé te -
lek és költ sé gek függ vé nyé ben meg kell vizs gál ni az új
struk tú ra fenn tart ha tó sá gát, amely hez ta go za tunk se gít sé -
get kí nált fel. Vé ge ze tül je lez tük, hogy a si ke res ki vi te le zés -
hez nél kü löz he tet le nek bi zo nyos to váb bi kom po nen sek. Sú -
lyos el ma ra dá sok ta pasz tal ha tók pél dá ul HR ügyek ben: a
Semmelweis Terv ben nem a sú lyá nak meg fe le lô en sze re pel
az egyes fog lal ko zás cso por tok élet pá lya mo dell je, és az
sem is mert, mek ko ra mun ka e rô át cso por to sí tá sok vár ha tó -
ak a vál to zá sok nyo mán. Össze fog lal va te hát ar ra vál lal koz -
tunk, hogy a szak mai kol lé gi um kü lön bö zô ta go za tai, va la -
mint a kór há zi fel mé ré sek és a GYEMSZI mun ká la tai nyo -
mán ki a la ku ló fél ben le vô új kór há zi el lá tó rend szer fenn tart -
ha tó sá gi szá mí tá sa i nak el vég zé sé ben módszertani se gít sé -
get nyúj tunk és az en nek nyo mán el ké szült szak ér tôi szá mí -
tá so kat vé le mé nyez zük. 

– Vég re sor ke rült a Semmelweis Terv kor mány szin -
tû meg vi ta tá sá ra, amely nek ered mé nye kép pen zöld utat
ka pott a prog ram. A kri ti kus nyi lat ko za tok több sé ge hi -
á nyol ja a konk ré tu mo kat a terv bôl. Egyet ért ve lük?

Igen, va ló ban sok konk ré tum hi ány zik még be lô le, bô ven
ta lá lunk nyi tott kér dé se ket is a rend szer át a la kí tá sá val kap -
cso la to san, de vé le mé nyem sze rint a Semmelweis Terv nek
el sô sor ban azt a funk ci ót kell(ett) be töl te nie, hogy meg mu tas -
sa, mi lyen lo gi ka men tén kell új já szer vez ni az el lá tó rend szert.
A je len le gi mû kö dés so rán ren ge teg a re dun dan cia, és a
Semmelweis Terv alap ve tô en ar ról szól, ho gyan le het új ala -
pok ra he lyez ni a szol gál ta tá sok nyúj tá sát. So kan ki fo gá sol ják
azt is, hogy mi ért nem tér ki a prog ram a több let for rá sok be -
vo ná sá ra. En nek a kér dés nek a meg vá la szo lá sá ra azon ban
– ér zé sem sze rint – nem a Semmelweis Terv hi va tott, sok kal
in kább a kor mány költ ség ve té sért fe le lôs mi nisz te re. 

– Dr. Rét he lyi Mik lós nem ze ti erô for rás mi nisz ter az
el múlt év ered mé nye ként ér té kel te, hogy 31,2 mil li árd
fo rin tot utal tak ki a kór há zak nak, il let ve az egész ség biz -
to sí tá si kasszát si ke rült kö ze lí te ni az egyen sú lyi hely -
zet hez. Má sok sze rint vi szont az egész ség ügy ben jó -
sze ri vel nem tör tént sem mi. Ön ho gyan vé le ke dik er rôl?
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Ért he tô, ha so kan vé lik úgy, hogy nem tör tént sem mi, mi -
vel több olyan tí pu sú mun ká lat fo lyik a hát tér in téz mé nyek -
ben, ami a fel szí nen ed dig nem járt lát vá nyos ered ménnyel.
En nek el le né re – már csak a ko ráb bi szo ros kap cso lat okán
is – bí zom ben ne, hogy az egész ség ü gyi ál lam tit kár ság egy-
két hó na pon be lül ké pes lesz az el lá tó rend szer új alap ja it a
GYEMSZI-vel kar ölt ve az asz tal ra le rak ni. Ek kor min den ki
szá má ra ér dem ben meg í tél he tô lesz az el vég zett mun ka
mennyi sé ge, mi nô sé ge. Amennyi ben a kor mány a vég e red -
ményt nem tart ja ki e lé gí tô nek, ugyan úgy „vissza tap sol hat -
ja”az ál lam tit kárt a start vo nal ra, aho gyan ezt az ok ta tás ese -
té ben meg tet te. A kór há zi el lá tó rend szer vo nat ko zá sá ban
tel je sen rész le tes át a la kí tá si ter ve ket kell lát ni ôsz re, és a
töb bi sze rep lô vel kap cso lat ban is be je len tés re ke rül het né -
hány konk rét vál to zás. 

Ar ról, hogy mi vál to zott az el lá tó rend szer ben az el múlt
egy év so rán, nem le het túl sok jót el mon da ni. Az egész ség -
ü gyi dol go zók szá má ra a re zi den sek rög höz kö té sé nek
meg szün te té se és az új mi ni mum fel té te lek fel füg gesz té se
je len tik az egye dül kéz zel fog ha tó ered ményt. Az a bi zo nyos
31,2 mil li árd fo rint, ame lyet si ke rült a kór há zak nak, ren de -
lôk nek jut tat ni, csepp a ten ger ben, ezért jog gal elé ge det len -
ked nek az in téz mény ve ze tôk. A be te gek sem jár tak jól, hi -
szen a be teg u tak nin cse nek ren dez ve, az el lá tó rend szer
mû kö dé si kö rül mé nyei jot tá nyit sem ja vul tak. Az or vo sok és
a nô vé rek lét szá ma fo lya ma to san apad, a fi a tal dip lo má sok
a szek to ron kí vül, il let ve kül föl dön pró bál nak el he lyez ked ni,
meg annyi ked ve zôt len fej le ménnyel kell te hát szá mol ni.
Egy re ke ve sebb el lá tó he lyen nyúj ta nak el fo gad ha tó szol gál -
ta tást, rá a dá sul – szak ér tôi becs lé sem sze rint – a rend szer
adek vát sá gi szint je fo lya ma to san csök ken. Már pe dig ez

nagy baj, mert a szol gál ta tá sok fo ko za to san ki ü re sed nek. A
2007-ben el in dult le é pü lé si fo lya ma tot mindezidáig nem si -
ke rült meg ál lí ta ni, ami nek kö vet kez mé nye ként az egész -
ség ügy egy re rosszabb ál la pot ba ke rül. 

– Ab ban min den ki egyet ért és a Semmelweis Terv is
le szö ge zi, hogy az egész ség ü gyi el lá tó rend szer je len le -
gi struk tú rá já ban és ka pa ci tá sa i val fenn tart ha tat lan. Mi
je lent he ti a meg ol dást?

Több ré te gû be a vat ko zás ra van szük ség ah hoz, hogy
ér de mi vál to zást le hes sen el ér ni. Eb bôl csak egy kom po -
nens – bár a legfajsúlyosabb – az erô tel jes pénz ü gyi in jek -
ció. A kor mány nak rö vid idôn be lül kell bi zo nyí ta nia, hogy
szá má ra az egész ség ügy pri o ri tás. Ezen el kö te le zett sé gé -
nek – mi nél elôbb -han got kell ad nia olyan for má ban is,
hogy tu dat ja: hon nan te remt több let for rást és azt mi kor, mi -
lyen rit mus ban jut tat ja el az egész ség ü gyi el lá tó rend szer be.

– A Semmelweis Terv el fo ga dá sá val rend kí vü li hord -
e re jû dön té sek szü let tek – fo gal ma zott a mi nap Dr.
Szócs ka Mik lós az MTI-nek adott in ter jú ban. Ön sze rint
mi kor de rül het fény a prog ram vég re haj tá sá nak pon tos
üte me zé sé re és a for rá sok kal kap cso la tos rész le tek re?

Va ló szí nû nek tar tom, hogy amint vé ge sza kad az EU fél
évig tar tó ma gyar el nök sé gé nek, a kor mány pár tok az ed di -
gi nél jó val na gyobb ener gi át, fi gyel met for dí ta nak az egész -
ség ügy re. A nyár vé gé re, de leg ké sôbb szep tem ber re min -
den ki szá má ra vi lá gos kép bontakozódhat ki ar ról, mi lyen
mó don fog át a la kul ni az el lá tó rend szer és a kor mány mi -
lyen fi nan szí ro zá si fel té te le ket tud biz to sí ta ni a vég re haj -
tás hoz.

Boromisza Pi ros ka

NÉVJEGY

Dr. Sinkó Esz ter, köz gaz dász, egész -
ség po li ti kai szak ér tô

1979-ben vé gez te el a Marx Ká roly
Közgazdaságtudományi Egye te met az
el mé le ti gaz da ság po li ti ka sza kon. Az
Or vos to vább kép zô In té zet ben ku ta tó -
ként dol go zott (1980-1983), majd a Szo -
ci á lis In té ze tek Köz pont já ban a sta tisz ti -

kai osz tályt ve zet te. Ké sôbb az egész ség ügy köz pon ti irá nyí -
tá sá ban mak ro gaz da sá gi ter ve zés sel fog lal ko zott, az egész -
ség ü gyi re form el sô hul lá ma kor az ak ko ri Szo ci á lis és Egész -
ség ü gyi Mi nisz té ri um Re form tit kár sá gá nak mun ka tár sa ként
az egész ség ü gyi in téz mény rend szer irá nyí tá sá nak, fi nan szí -
ro zá sá nak át a la kí tá sa volt a szak te rü le te (1988-1992). 

Az Egész ség biz to sí tá si Ön kor mány zat vá lasz tott tag ja volt
az ön kor mány zat mû kö dé sé nek tel jes idô tar ta ma alatt
(1993-1998). Egyik ve ze tô je ként dol go zott a Sedgwick
Noble Lowndes nem zet kö zi ta nács a dó cég Ma gyar or szá -
gon mû kö dô kép vi se le té ben, amely az egész ség ügy és
nyug díj te rü le tén kor mány za ti ta nács a dás sal fog lal ko zott
(1993-1995). Je len leg a Sem mel we is Or vos tu do má nyi
Egye tem Egész ség ü gyi Me ne dzser kép zô Köz pont já nak
egyik igaz ga tó he lyet te se. 2000-ben a Lon don School of
Economics and Science egye te men PhD ku ta tá so kat vég -
zett. Fô ér dek lô dé si te rü le te az egész ség ügy mû kö dé sé nek
egész ség po li ti kai ér té ke lé se. A lap 2001-es alapításától az
IME – Az egész ség ü gyi ve ze tôk szak lap ja Szer kesz tô -
 bi zott sá gá nak tag ja.


